
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

सदिश बीजगणित

वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. सदिशों  तथा  के  परिणामी सदिश के

समान्तर एकांक सदिश है-

A. 

B. 

C. 

2 ī + 4ĵ − 5k̂ ī + 2j̄ + 3k̄

− î − ĵ + 8k̄

3 ī + 6j̄ − 2k̄

7

− ī − j̄ + 8k̄

√69

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XnSDDUw0Wfht


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− ī + 2j̄ − 8k̄

√69

2. यदि  तथा  पर एक ऐसा बिं दु  है की 

 तो सदिश  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

दे खें

¯̄̄ ¯̄¯OA = a, ¯̄̄ ¯̄¯OB = − b C, ¯̄̄ ¯̄¯AB

¯̄̄ ¯̄¯AC = 3̄ ¯̄̄ ¯̄AB ¯̄̄ ¯̄¯OC

3ā − 2b̄

3b̄ − 2ā

3ā − b̄

3b̄ − ā

https://dl.doubtnut.com/l/_XnSDDUw0Wfht
https://dl.doubtnut.com/l/_gFKMYf2hhQlv


उत्तर देखें

3. दो सदिश  और  इस प्रकार है की  तथा 

 हो तो उनके  बीच का कोण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ |ā| = 2, |b| = 1

ā. b̄ = √3

π

2

π

4

π

6

π

7

https://dl.doubtnut.com/l/_gFKMYf2hhQlv
https://dl.doubtnut.com/l/_EHk1hskGnJ3k


4. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल जिसकी संलग्न भुजाएँ   तथा 

 है, हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ī − 2ĵ + 3k̂

2 ī + j̄ − 4k̄

3√6

4√6

5√6

6√6

5. यदि  तो  बराबर है-

A. 

ā = b̄ + c̄ ā. (b̄ × c̄)

2ā. (b̄ + c̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_CxQYrLojMLNo
https://dl.doubtnut.com/l/_jPjPmYKRFf3n


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. 0

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

b̄. (ā + c̄)

1. दो सदिशों का योग या अंतर सदैव एक .............. होता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPjPmYKRFf3n
https://dl.doubtnut.com/l/_80C4jMZGIIyU


2. सदिशों का योग .............. का पालन करता हैं।

उत्तर देखें

3.  ..............

उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) +

→
c =

→
a +

4. दो सदिशों का योग .............. से प्राप्त किया जा सकता हैं।

उत्तर देखें

5. बिं दु   का मूलबिं दु  के  सापेक्ष स्थिति सदिश .............. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_qhzJhHcg8tiC
https://dl.doubtnut.com/l/_NfVQ3ctArLeH
https://dl.doubtnut.com/l/_6R2WNQM34A1u
https://dl.doubtnut.com/l/_KOiLIUSwigw7


6. यदि  हो, तो बिं दु   .............. होंगे।

उत्तर देखें

→
A C = 3

→
A B A, B, C

7. यदि  और  समान्तर हों, तो  .............. होगा।

उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a ×

→
b =

8. सदिश  की दिशा में एकांक सदिश .............. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

9. सदिश  का  की दिशा में प्रक्षेप .............. होगा।b a

https://dl.doubtnut.com/l/_KOiLIUSwigw7
https://dl.doubtnut.com/l/_AUISqw6yO5uF
https://dl.doubtnut.com/l/_CEhyjJp9wG9M
https://dl.doubtnut.com/l/_QHSnGVNqjBVb
https://dl.doubtnut.com/l/_lutbD60lheod


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि सदिश  तथा  समतलीय हों, तो p का मान .............. होगा।

उत्तर देखें

11. एक बल  एक बिं दु  A जिसकी स्थिति सदिश  है, पर कार्य करता है। बल

का मूलबिं दु  के  सापेक्ष आघूर्ण .............. होगा।

उत्तर देखें

12. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल .............. होगा, जिसके  विकर्ण  तथा  हैं।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lutbD60lheod
https://dl.doubtnut.com/l/_R8l0tMX8TRSB
https://dl.doubtnut.com/l/_lkZjUQLCY6Q1
https://dl.doubtnut.com/l/_CtCQXr0Zjuvu
https://dl.doubtnut.com/l/_FpVjoj8xQLDW


निम्न कथनों में सत्य असत्य बताइये

13. दो समान्तर रेखाओं में दिक् -अनुपात .............. होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक त्रिभुज की भुजाओं द्वारा क्रमानुसार निरूपित सदिशों का योग शून्य

होता हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  व  दो असंरेखा सदिश हैं तो 

उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≥ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_FpVjoj8xQLDW
https://dl.doubtnut.com/l/_i5PiQHfnp23c
https://dl.doubtnut.com/l/_Hre5f3W2jxK6
https://dl.doubtnut.com/l/_DAthsmMjPgE9


3. एक सदिश जिसके  आदि और अंतिम बिं दु  संपाती होते हैं एकांक सदिश

कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि बिं दु ओं  P और Q के  स्थिति सदिश क्रमशः  और 

 हों, तो  का मान  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ − 7k̂

5 î − 2ĵ + 4k̂
∣
∣
∣

−−→
PQ

∣
∣
∣

9√2

5. यदि  तो 

उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣
,

→
a +

→
b =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_DAthsmMjPgE9
https://dl.doubtnut.com/l/_ldLCDzv1LTET
https://dl.doubtnut.com/l/_cAKrBPbrTGjw


सही जोड़ी बनाइए

6.  का मान शून्य होता है।

उत्तर देखें

→
a . (

→
a ×

→
b )

7. सदिश  और  परस्पर लम्ब हों तो  का मान

lambda होगा।

वीडियो उत्तर देखें

î − λĵ + k̂ î − ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_zWckb67WwyHo
https://dl.doubtnut.com/l/_nOkz3nHB9L85


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

1. सही जोड़ी बनाइए - 

उत्तर देखें

खण्ड 'अ' खण्ड 'ब'

(a)
→
a .

→
b (i) (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

(b)
→
a ×

→
b (ii)

→
a . (

→
b ×

→
c )

(c)
→
a × (

→
b ×

→
c ) (iii) 1

(d) [
→
a

→
b

→
c ] (iv)

→
b .

→
a

(e) [ î ĵk̂] (v) −
→
b ×

→
a

(f) î × (ĵ × k̂) (vi)
∣
∣
∣

→
b ×

→
a

∣
∣
∣

(g)
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

(vii)
→
O

https://dl.doubtnut.com/l/_r6i0o5KLgiW8


1. यदि  किसी  के  शीर्षों के  स्थिति सदिश हों, तो 

 के  क्षेत्रफल का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ΔABC

ΔABC

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

1

2

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

1

2

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

1

8

2. यदि  तथा 

तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = ĵ + k̂

[
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_05SZv9b3ecbh
https://dl.doubtnut.com/l/_CqrsQ5aSxIsG


वीडियो उत्तर देखें

3. दो सदिशों  और  की बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 4k̂ î − ĵ + 5k̂

cos − 1 5

√793

cos − 1 25

√783

cos − 1 35

√783

cos − 1 25

√793

https://dl.doubtnut.com/l/_CqrsQ5aSxIsG
https://dl.doubtnut.com/l/_CgcDRo5krp4J


4.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î × (ĵ + k̂) + ĵ × (k̂ + î) + k̂x( î + ĵ)

5.  का  की दिशा में प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a .

→
b )

→
a .

→
b

|b|
→
a

|b|
→
b

|b|

https://dl.doubtnut.com/l/_jIidP6gkT38B
https://dl.doubtnut.com/l/_jKp5JMJGkFpf


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

6. यदि  और  परस्पर लम्ब सदिश हों तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b (

→
a +

→
b )

2

1. सदिश  और 

 तो  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 5k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

√19

√17

√13

https://dl.doubtnut.com/l/_jKp5JMJGkFpf
https://dl.doubtnut.com/l/_W3RVl0ttjRLf
https://dl.doubtnut.com/l/_IaBBJSTrL9d3


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√11

2. सदिशों  और  के

योगफल के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 2k̂

→
b = − î + ĵ + 3k̂

3. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए, जिसकी

परिमाण 7 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_IaBBJSTrL9d3
https://dl.doubtnut.com/l/_n9iWxo6B0rXB
https://dl.doubtnut.com/l/_aEhbmPVf8pJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_PnxB5IV8uKwA


4. दर्शाइए की सदिश  और  संरेखा हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂ −4 î + 6ĵ − 8k̂

5. सदिश  की दिक्  कोज्यायें ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

6. यदि  तथा  तो  का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂

→
b = î + ĵ − 2k̂

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_PnxB5IV8uKwA
https://dl.doubtnut.com/l/_YMG06TZjjk36
https://dl.doubtnut.com/l/_sC10G0AGOebr


7. यदि  और  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

∣
∣
∣
2
→
a −

→
b

∣
∣
∣

8. यदि  और  परस्पर लम्बवत

हो, तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + k̂

→
b = î − 4ĵ + λk̂

λ

9. सिद्ध कीजिये की सदिश  और  परस्पर

लम्बवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ − î + 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_R09mam1E72nY
https://dl.doubtnut.com/l/_46hkynzOx3jM
https://dl.doubtnut.com/l/_BjFHkM3TIcfI
https://dl.doubtnut.com/l/_V3WnGsP8eMWW


10. सिद्ध कीजिये की सदिश  और  परस्पर

लम्बवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ − 4k̂

11. यदि  और  परस्पर

लम्बवत हों, तो p का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − ĵ + k̂

→
b = pî + 2ĵ + 3k̂

12. सदिशों  और  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजीए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ − 4k̂) (3 î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_V3WnGsP8eMWW
https://dl.doubtnut.com/l/_os9iChR25cQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_dc2fPt2zjQPi
https://dl.doubtnut.com/l/_1rjdkEYeiIt6


13. सदिशों  और  के  बीच

की कोज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 2ĵ − k̂

→
b = 6 î − 3ĵ + 2k̂

14. सदिशों  तथा  का अदिश

गुणनफल तथा उनके  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î − 4ĵ − 4k̂

15. यदि  तथा  हो, तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 10, ∣∣b̄∣∣ = 2 ā. b̄ = 12 ∣∣ā × b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_1rjdkEYeiIt6
https://dl.doubtnut.com/l/_afeOlAklxOB9
https://dl.doubtnut.com/l/_NXPIejjxgETt
https://dl.doubtnut.com/l/_AQZaRwTxtWff


16. सदिश  और  के

योगफल के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

4 î − 3ĵ + k̂

√29

4 î − 3ĵ + 2k̂

√29

4 î + 3ĵ − 2k̂

√29

4 î − 3ĵ − 2k̂

√29

17. विस्थापन  के  अनुदिश कार्य करने वाले बल 

 द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
d = − î − 3ĵ + 5k̂

→
F = 4 î − 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AQZaRwTxtWff
https://dl.doubtnut.com/l/_VOUolnB1oaZn


18. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए की  और 

परस्पर लम्बवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

19. दो सदिश  और  इस प्रकार हैं की  तथा 

, सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3

→
a .

→
b = 3

→
a

→
b

20. यदि  तथा  हो, तो सदिशों  और

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4
→
a .

→
b = 6

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_VOUolnB1oaZn
https://dl.doubtnut.com/l/_T4uY56RE1DTb
https://dl.doubtnut.com/l/_QHjzihOYbxKf
https://dl.doubtnut.com/l/_J1yWP6OLrkck


21. दो सदिश  और  इस प्रकार हैं की  तथा 

 हों, तो  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7

→
a ×

→
b = 3 î + 2ĵ + 6k̂

→
a

→
b

22. सदिश  और  के  बीच के  कोण की कोज्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ î + ĵ − 2k̂

23. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिये जिसकी कोरें निम्न

सदिशों से निरूपित हैं - 

.2 î − 3ĵ + k̂, î − ĵ + 2k̂, 2 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_J1yWP6OLrkck
https://dl.doubtnut.com/l/_HCm9SZuYpPqv
https://dl.doubtnut.com/l/_jvfbrkdVMnZU
https://dl.doubtnut.com/l/_jIq6bOUtzPyk


उत्तर देखें

24. = ??

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ( î × k̂). ĵ

0

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jIq6bOUtzPyk
https://dl.doubtnut.com/l/_S2Kax2sHFX0r


25. यदि सदिश  और  परस्पर लम्बवत हैं तो सिद्ध कीजिए की

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

26. 

=??

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b )

→
1

→
A

→
0

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_6xrbxoC6QxUh
https://dl.doubtnut.com/l/_1bT72jE6TZ2T


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. विस्थापन  के  अनुदिश कार्य करने वाले बल 

 द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
d = 3 î + 2ĵ + 5k̂

→
F = 2 î − ĵ + k̂

28. दो सदिशों  तथा  जिनके  परिणाम समान हैं में से प्रत्येक का परिणाम

ज्ञात कीजिये जबकि उनके  बीच का कोण  है तथा उनका अदिश

गुणनफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘

9
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1bT72jE6TZ2T
https://dl.doubtnut.com/l/_p2n1evTkZqkw
https://dl.doubtnut.com/l/_rNjPTwYgBEcL
https://dl.doubtnut.com/l/_sDiZvkmkW0EW


29. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी दो आसन्न भुजायें

सदिशों  और  से निरूपित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

30. यदि  और  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + k̂

→
b = î − 2k̂

∣
∣
∣
2
→
b ×

→
a

∣
∣
∣

31. यदि  और  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2k̂

∣
∣
∣

→
b × 2

→
a

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_sDiZvkmkW0EW
https://dl.doubtnut.com/l/_Mnr0NBDiD6NL
https://dl.doubtnut.com/l/_4Vgje1aRR3Hp


32. यदि  और  तो  का 

पर अदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 2k̂

→
b = 5 î − 3ĵ + k̂

→
b

→
a

33. यदि  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ − 2k̂,

→
b = − ĵ + 3k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

34. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0vPOpvHifyi
https://dl.doubtnut.com/l/_iuISbpYWGT8t
https://dl.doubtnut.com/l/_aW0AD0GKkGJm


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I

35. सदिश  का सदिश  पर

प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

36. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए की - 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

1. यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक G हो, तो सिद्ध कीजिए की - 

.
−−→
GA +

−−→
GA +

−−→
GC =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_i2gM2YEseJiU
https://dl.doubtnut.com/l/_R3tXEUCYPTGc
https://dl.doubtnut.com/l/_mPPg0CrhteZ3


वीडियो उत्तर देखें

2. एक सदिश  के  साथ  और  के  साथ  कोण

बनाती है।  के  द्वारा OZ के  साथ बनाया गया कोण ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

−−→
OP , OX 45∘ OY 60∘

−−→
OP

3. परिमाण  की एक सदिश  ज्ञात कीजिए जो X -अक्ष के  साथ , Y

-अक्ष के  साथ  और Z -अक्ष के  साथ न्यूनकोण  बनाती है।

वीडियो उत्तर देखें

5√2
→
a

π

4
π

2
θ

4. सिद्ध कीजिए की 

.(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mPPg0CrhteZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_QoNheBWtcAp8
https://dl.doubtnut.com/l/_aTXn33nk4LEW
https://dl.doubtnut.com/l/_ivxAg6R25tMf


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  और 

 हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

6. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिये जिसकी तीन कोरें निम्न

सदिशों से निरूपित हैं - ,

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, î − ĵ + k̂, î + ĵ − k̂

7. यदि  और 

 हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂ [

→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_ivxAg6R25tMf
https://dl.doubtnut.com/l/_e4zJ4NFndIEw
https://dl.doubtnut.com/l/_wm8R0eaGyXEA
https://dl.doubtnut.com/l/_9Tv0SKLQRsL0


उत्तर देखें

8. यदि  और 

 हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = î − 2ĵ + 2k̂

→
a . (

→
b ×

→
c )

−3

−2

5

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_9Tv0SKLQRsL0
https://dl.doubtnut.com/l/_F0z66uX6Lqjz


9.  का मान ज्ञात कीजिये यदि सदिश 

और  समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

λ λî + 3ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂

2 î + 3ĵ + 4k̂

10.  का मान ज्ञात कीजिये यदि निम्न सदिश समतलीय हैं - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − k̂, λî − ĵ + λk̂

11.  का मान ज्ञात कीजिये जबकि सदिश 

तथा  समतलीय हैं।

A. 

λ 2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î + λĵ + 5k̂

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4LjPArNnBotb
https://dl.doubtnut.com/l/_otmG0M8YxvaR
https://dl.doubtnut.com/l/_mug73WnEj02j


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−2

4

−4

12. यदि दो इकाई सदिशों  तथा  के  बीच का कोण  हो, तो सिद्ध कीजिए

की 

.

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ θ

cos = ∣∣ā + b̄∣∣
θ

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mug73WnEj02j
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq5psATUxGiC


13. दो इकाई सदिश  तथा  के  बीच का कोण  हो, तो सिद्ध कीजिए की

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

sin =
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

θ

2

1

2

14. किसी त्रिभुज ABC में सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

ac cosB − bc cosA = a2 − b2

15. किसी त्रिभुज ABC में सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

2(bc cosA + ca cosB + ab cosC) = a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_SjltaZE0Q7lS
https://dl.doubtnut.com/l/_TuiwzIUWnzbe
https://dl.doubtnut.com/l/_bJDHYvhOw0gM
https://dl.doubtnut.com/l/_GJPMNdbBMREo


16.  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c = a cosB + b cosA

17.  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए - 


.

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

a2 = b2 + c2 − 2bc cosA

18.  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए - 


.

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c2 = a2 + b2 − 2ab cosC

https://dl.doubtnut.com/l/_GJPMNdbBMREo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMeytc4eLqDl
https://dl.doubtnut.com/l/_M9zQAzQBOe2f
https://dl.doubtnut.com/l/_1CZdNNkUSFIO


19. सदिशों  और  में से

प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + k̂

→
b = 4 î + 4ĵ − 7k̂

20. सदिशों  और  में से प्रत्येक पर

लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ − k̂

21. सदिशों  और  में से प्रत्येक

पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 2k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1CZdNNkUSFIO
https://dl.doubtnut.com/l/_EbRaRFD4kZps
https://dl.doubtnut.com/l/_JDek46edpcoI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ht5ztWcZfxMt


22. सदिशों  और  में से प्रत्येक

पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î − 4ĵ − k̂

23. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएँ

 और  द्वारा निर्धारित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂

→
b = 2 î − 7ĵ + k̂

24. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए की समकोण त्रिभुज में कर्ण का वर्ग शेष दो

भुजाओं के  वर्गों के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ht5ztWcZfxMt
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw1nCsV5Hwkj
https://dl.doubtnut.com/l/_oLu9HHti8p9a


25.  से निरूपित बल बिं दु   पर लगा हुआ हैं, बिं दु  

 के  परितः सदिश आघूर्ण ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

5 î + k̂ 9 î − ĵ + 2k̂

3 î + 2ĵ + k̂

26.  = ??

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a ×

→
k )

2
→
a

3
→
a

4
→
a

5
→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_pxVzbxihRcKg
https://dl.doubtnut.com/l/_w9zFtd80r1md


27. सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) +

→
b × (

→
c ×

→
a ) +

→
c × (

→
a ×

→
b ) =

→
0

28. सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a +

→
b  

→
b +

→
c  

→
c +

→
a ] = 2[

→
a

→
b

→
c ]

29. दो बल  और  एक कण पर

क्रिया करते हैं, जिससे कण बिं दु   से बिं दु   तक

→
P = 4 î + ĵ − 3k̂

→
Q = 3 î + ĵ − k̂

A(1, 2, 3) B(5, 4, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_w9zFtd80r1md
https://dl.doubtnut.com/l/_jOET8QDFPd1I
https://dl.doubtnut.com/l/_cGfwj6Dk4Gj3
https://dl.doubtnut.com/l/_oiBhFLhxgQ4N


विस्थापित होता है। बलों द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक कण पर दो स्थिर बल  व  कार्य करते हैं। वह

कण बिं दु   से बिं दु   तक विस्थापित हो जाता है। बलों द्वारा

किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 3ĵ 3 î + 2ĵ

î + 2ĵ 5 î + 4ĵ

31. 6 इकाई का बल जो सदिश  के  समान्तर कार्य करता है

एवं एक कण को बिं दु   से  तक विस्थापित

कर देता है। बल के  द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

2 î − 2ĵ + k̂

î + 2ĵ + 3k̂ 5 î + 3ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_oiBhFLhxgQ4N
https://dl.doubtnut.com/l/_VdPY2oR052GC
https://dl.doubtnut.com/l/_33N1alBmIJmE
https://dl.doubtnut.com/l/_onUiuqfuu67U


32. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a −

→
b   

→
b −

→
c   

→
c −

→
a ] = 0

33. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएँ

 और  द्वारा दी गई है|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_onUiuqfuu67U
https://dl.doubtnut.com/l/_zfUoiSKaFhBs

